

“广州开展政策性小额贷款保证保险试点”、“广州在全国率先开展中小金融理财知识教育试点”、“‘中国创业板’正式落户广州”、“广州新三板挂牌企业突破100家”、“广州在全省率先实现区级政府投资基金全覆盖”……在日前公布的“2015广州金融十大新闻”榜单中，广州在金融创新领域的表现让人眼前一亮。

作为中国现代金融的发源地之一，广州金融业的发展带着诸多厚重的“历史味道”。据介绍，中国第一家外资银行和外资保险机构均诞生于广州。

近年来，广州金融业紧紧围绕提升广州作为国家重要的中心城市、国际商贸中心和综合交通枢纽的功能，着力建设国际航运、航空、科技创新三大战略枢纽的目标任务，不断增强金融支持创新驱动发展的能力，构建现代金融服务体系，金融成为广州市稳增长、调结构、促转型、惠民生的重要支撑力量。

数据显示，2015年，广州全市实现金融业增加值1629.43亿元，居全国大城市第4位，占GDP的比重达9%。截至2015年12月末，广州全市本外币各项存款余额4.28万亿元，贷款余额2.73万亿元，居全国大城市第4位；全市证券交易额21.72万亿元，期货代理交易额13.02万亿元；保费收入714.36亿元，居全国大城市第3位。广州全市共有持牌金融机构259家（其中法人金融机构47家），类金融机构超过1500家，金融业总资产达6.25万亿元。

站在崭新的历史节点上，广州正全力打造三大金融交易平台，建设六大金融功能区，发力五大金融创新举措，以全新的面貌与非凡的勇气，书写新时代里金融创新的故事。



金融创新 激发广州新动力

本报记者 高炳

①三大金融平台集聚优势



- 广州股权交易中心
- 广州碳排放权交易所
- 广州金融资产交易中心

在2015年12月举行的第二届中国青年创新创业大赛全国总决赛上，广东选手斩获5金（总金牌数10个），居全国之首，创历史纪录。据悉，此次全国青年创新创业大赛中200多个获奖项目皆实现了在“中国青年大学生创业板”上挂牌。

而在此前一个月，由共青团广东省委与广州股权交易中心建设的“青年大学生创业板”，正式升级为全国“中国青年大学生创业板”，为全国青年大学生创新创业项目和企业提供孵化、托管、增信、融资、交易和退出等综合金融服务。从某种程度上看，“中国创业板”的设立，意味着“广州经验”将推广至全国。

数据显示，截至2015年，来自全国16个省的1043个青年创业项目在“创业板”挂牌展示，其中16个项目通过线上线下对接，获得了4100万元融资。

在此过程中，广州股权交易中心扮演着重要的角色。中心将现有的3大类22小类综合金融服务的资源与建设经验，运用到“创业板”的建

设上，实行全流程辅导的方式。依托股权交易中心的平台，“中国创业板”还拥有民间金融服务机构、各类孵化器并不具备的诸多优势。

2012年8月，位于广州金融创新服务区的广州股权交易中心正式开业运营，致力于打造中小微企业综合金融服务平台。3年多来，交易中心在完善综合金融服务体系、创新融资产品、服务青年大学生创新创业等方面取得了骄人的成绩，目前累计挂牌、展示企业超过了3000家，实现融资流转交易124.8亿元。

目前，广州正奋力打造三大金融交易平台。除股权交易中心外，广州碳排放权交易所、广州金融资产交易中心也成为其中非常重要的金融交易平台。

作为全国首个以碳排放权命名的交易所，广州碳排放权交易所累计成交碳配额2350.88万吨，成交金额9.64亿元，约占全国的42.37%（含一、二级市场）；广州金融资产交易中心完成小贷公司资产收益权转让业务47笔，实现交易额7.45亿元。

此外，在广州如火如荼的金融交易平台建设大潮中，广州商品清算中心、广州钻石交易中心、广州电力交易中心等一批交易平台获批筹建，设立创新型期货交易所正式写入广东自贸区总体方案。

②六大金融功能区蓄势待发



- 增城农村金融改革创新综合试验区
- 广州金融创新服务区
- 广州中小微企业金融服务区
- 南沙现代金融服务区
- 广州国际金融中心
- 广州民间金融街

“银海纵横，百年风物留光影。金融鼎盛，十里长堤展宏图。”在广州民间金融街历史文化展的资料中，长堤便是这样一个“充满风情和历史记忆的地方”。

广州民间金融街位于越秀区长堤大马路，西至人民南路，东至海珠广场，毗邻珠江北岸全长约800余米。作为“十里洋场”商业文化发源地和广州金融发源地，广州民间金融街人文底蕴深厚、岭南特征明显，有“中国民间金融第一街”之美誉。

2012年初，为实现“金融强市”的目标并提升自身区域性金融中心的地位，广州决定在长堤大马路建设集资金借贷、财富管理、支付结算、信息发布为一体，为中小微企业和居民个人提供全方位、多样化的金融服务的民间金融集聚区。在此背景下，广州民间金融街应运而生。

作为全国首条民间金融街，广州民间金融街共集聚各类机构204家，集聚民间资本近300亿元，累计为市内近2万家小微企业和个

人提供融资1613.43亿元。

为充分发挥各区的产业特色，优化金融支持产业和实体经济发展的功能布局，广州正壮志满怀，大力建设六大金融功能区。

作为广州着力打造的金融总部集聚区，广州国际金融城用地面积约8平方公里，被定位为“国内领先的金融集聚区、岭南特色的中央活力区和国际一流的生态理想城和全国一流的金融总部集聚区”。

据了解，近60家金融及相关机构有意进驻国际金融城，四批土地已成功出让；南粤银行、新华人寿等7家金融机构已购地建楼；450米高的国际金融交流中心也在规划建设。

位于南沙新区片区内的南沙现代金融服务区，重点发展跨境金融、融资租赁、航运金融等特色金融业，是目前全省融资租赁产业发展最快的区域，共集聚金融企业808家。在金融服务区，跨境人民币贷款等一批创新业务试点顺利实施。

于2015年8月开园的广州中小微企业金

融服务区，旨在解决中小微企业的融资难、融资贵难题，为其提供一站式金融综合服务。它是有效整合金融资源及推进产业转型升级的重要平台。据统计，广州中小微企业金融服务区进驻各类机构316家，其中金融机构37家，累计向中小微企业发放贷款约50亿元。

广州金融创新服务区位于广州开发区科学城，重点发展科技金融。据了解，金融创新服务区目前共集聚股权投资机构超过100家，金融设备制造业在全国居领先地位。而作为省级金融试验区的增城农村金融改革创新综合试验区，目前已建成农村金融服务站32家。

③五大金融创新释放红利

- 金融政策创新
- 资本市场创新
- 普惠金融创新
- 金融文化创新
- 监管服务创新

为了营造良好的金融创新软环境，广州立体布局，从金融政策、资本市场、普惠金融、金融文化、监管服务等5个方面加快金融创新的步伐。

金融创新需要“顶层设计”，而广州正致力于构建完善的金融规划与政策体系，为金融市场化运作保驾护航。

据了解，广州已初步形成了集市委决定、市政府规范性文件、市政府办公厅文件、部门规范性文件于一体，涵盖市场、平台、机构、人才、环境、监管、服务等领域的金融规划与政策体系。

务”，农民、小微企业、城镇低收入人群等群体的资金需要往往呈现出“短、小、频、急”等特点。针对这一问题，“普惠金融”可以负担的成本，为社会各类群体提供适当的、有效的金融服务。

在普惠金融创新领域，广州市开展政策性小额贷款保证保险试点，提供贷款总额达100亿元；广州全市小额贷款公司共75家，贷款余额162.76亿元；融资性担保机构48家，在保小微企业和“三农”1782户；村镇银行7家，资金互助合作社2家。据统计，广州共建成社区金融服务站495家，社区覆盖率达32.2%；建成农村金融服务站83家。

值得注意的是，目前，中国（广州）国际金融交易·博览会（简称“金交会”）已成为广州金融文化创新的靓丽名片。

“转型升级 金融先行”、“产融结



社区金融服务站凸显“普惠金融”优势。

2013年6月，广州市政府出台了《关于支持广州区域金融中心建设的若干规定》，每年拿出超过3亿元的扶持资金，奖励在广州注册或运营的从事金融或类金融活动以及与金融直接相关的机构和人员。当年11月，广州出台了《中共广州市委、广州市人民政府关于全面建设广州区域金融中心的决定》，这是全国各大城市中首个以党委、政府名义出台的金融政策文件。次年7月，广州出台了《广州市高层次人才支持项目实施办法（试行）》，于2015年开展了首次高层次人才人才评定，共评出金融领军人才1名、金融高级管理人才60名、金融高级专业人才157名。

据统计，广州近年来出台了30多个政策文件，对金融机构落户、开展业务、创新发展和金融人才方面给予全方位的支持，成功打造颇具广州特色的“1+N”金融政策规划体系。

除金融政策创新外，广州市在资本市场创新方面的业绩也可圈可点。

数据显示，2015年，广州全市上市公司和“新三板”挂牌企业双双突破100家，其中，境内外上市公司120家，总市值1.78万亿元，累计融资额近3000亿元；“新三板”挂牌企业156家，总市值394亿元；创业及股权投资机构约1000家，管理资金规模约2000亿元。2015年，广州全市共发债融资3825.44亿元。全市11个区分别成立了政府投资基金管理公司，在广东省率先实现区级政府投资基金全覆盖。

相比较传统金融的“高成本服

合跨越发展”、“金融改革 兴业惠民”、“新常态 新金融”、“金交会”举办4年来，这些以与时俱进的主题展示了广东广州金融发展的新貌。

目前，一年一度的“金交会”已成为华南地区乃至全国同类展会中规模最大、最具影响力和国际化水平最高的金融交易博览会，已成为集中检阅广东广州金融改革发展成就和新设机构的重要时间节点和平台。

此外，已成功举办18次的珠江金融论坛，有效提升了广州金融的知名度和影响力；组织评选了3届的金融图书“金羊奖”，鼓励优秀金融图书作品的创作与出版，助力金融业的改革与发展；成立于2015年4月的广州国际金融研究院，正全力成为华南乃至泛珠三角地区的金融高端智库和培训中心。在金融文化创新领域，广州正迈开坚实的步伐。

金融创新需要政策的“顶层设计”，更需要配套的监管服务组成合力。近年来，广州推动行业协会建设，防范和处置金融风险，在监管服务创新方面的业绩也让人眼前一亮。

广州市相继设立了广州金融业协会、广州市股权投资行业协会、广州市融资担保行业协会、广州互联网金融行业协会等，充分发挥行业自律组织的监督和协调作用；涉众型金融不稳定问题专项治理工作、非法集资问题专项整治活动等重点工作也有序推进。

金融创新需要智慧，更需要勇气。在新一轮发展浪潮中，广州正以五大创新为契机，为创新驱动注入新活力。

